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A Dél-du nán tú li ré gi ó ban új egész ség ü gyi stra té gi ai
ter ve zé si és együtt mû kö dé si rend szer ki a la kí tá sá ra van
szük ség és a ré gió szem pont já ból is kulcs kér dés Pécs
vá ros in teg rált egész ség ü gyi rend sze ré nek lét re ho zá sa.
Je len leg Pé csett há rom tu laj do nos ál tal mint egy 20 te -
lep he lyen üze mel te tett, ka pa ci tá sai és mû kö dé se szem -
pont já ból nem kel lô en össze han golt egész ség ü gyi el lá -
tó rend szer mû kö dik köz fi nan szí ro zás ból. A há rom je -
len le gi tu laj do nos, a Pécs Me gyei Jo gú Vá ros, a Pé csi
Tu do mány e gye tem és a Neuro CT Kft., va la mint a ko ráb -
bi fenn tar tó Ba ra nya Me gyei Köz gyû lés egy mû kö dé si és
fej lesz té si in teg rá ci ót meg va ló sí tó pro jekt ér de ké ben
évek kel eze lôtt konzorciumi szer zô dést kö tött. 2008-ban
meg je lent köz le mé nyünk ben [1] is mer tet tük az ÚMFT ke -
re té ben ak kor el kép zelt pro jekt si ke res meg va ló sí tá sa
ese tén lét re jö vô, szer ve ze té ben és mû kö dé sé ben meg-
 ú jí tott, in teg rált, inf ra struk tú rá já ban kor sze rû sí tett, la -
kos ság ba rát egész ség ü gyi el lá tó rend szer ki a la kí tá sá ra
irá nyu ló ter ve in ket. Je len köz le mé nyünk ben a TIOP2 2.7
és 2.2 egye te mi pá lyá zat ál tal meg va ló sí tás ra ke rü lô
egész ség ü gyi inf ra struk tú ra fej lesz tést vá zol juk. 

The establishment of a new strategic planning and a
new form of cooperation of healthcare providers is
essential in the Southern Transdanubian Region. An
integrated healthcare provider system in Pécs is a key
question not only for the ci ty, but for the whole region
as well. At present, a functionally not fully coordinated
healthcare system is operated from public funds in
Pécs by 3 owners on about 20 different premises. Years
ago the Ba ra nya County Assembly, Pécs Ci ty, the
University of Pécs and the Neuro CT Ltd. have entered
into a consortium contract in favor of a project realizing
operational and development integration which was
described in our former paper in 2008. In this former
paper we reviewed our plans for an integrated, patient-
friendly healthcare system which is modernized in its
organization, function and infrastructure in the course
of the realization of this former project. In the present
paper we describe our healthcare infrastructure devel-
opment plan realized by the TIOP2 2.7 and 2.2 projects.

HÁT TÉR

A XXI. szá zad kez de tén Ma gyar or szág nak ko moly
egész ség ü gyi ki hí vá sok kal kell szem be néz nie. A mo dern
eu ró pai Ma gyar or szág meg te rem té sé nek ma alig ha két sé -
ges stra té gi ai kér dé se – mind a né pes ség egész sé gi ál la po -

ta, mind az egész ség ü gyi el lá tó rend szer mu ta tói te kin te-
 té ben – az EU-tól va ló el ma ra dás fo ko za tos és terv sze rû
csök ken té se, az egész ség ben el töl tött élet é vek szá má ban
az EU át lag nak meg fe le lô szint el é ré se, a költ ségha té kony
mi nô sé gi el lá tás hosszú tá vú és ki szá mít ha tó biz to sí tá sa.

Az el múlt év ti zed ben Ma gyar or szá gon – sok te kin tet ben
ha son ló an a tér ség más or szá ga i hoz – fel e rô söd tek a né pe -
se dé si fo lya ma tok ban már ér vé nye sü lô ne ga tív ten den ci ák.
A magyarországi né pes ség az utób bi húsz év alatt kö zel öt -
száz e zer fô vel csök kent, amely ben meg ha tá ro zó sze re pet
ját szott az él ve szü le té sek szá má nak csök ke né se és a ha -
lá lo zás üte mé nek nö ve ke dé se. A ha zai né pes ség fo gyás
alap ve tô en az EU át lag nál is ala cso nyabb szü le té si arány
(2002-ben 9,5‰), va la mint a ki ug ró an ma gas 13,1‰-es (EU
át lag 9,5‰) ha lá lo zá si rá ta együt tes kö vet kez mé nye.

A Dél-du nán tú li ré gi ó ban (Ba ra nya, So mogy és Tol na
me gyék ben) a fen ti egész ség po li ti kai cé lok el é ré se ér de ké -
ben fel tét le nül szük ség van egy, az op ti má lis mé ret gaz da sá -
gos ság és az erô for rás al lo ká ció szem pont ja it is fi gye lem be
ve vô egész ség ü gyi stra té gi ai ter ve zé si és együtt mû kö dé si
rend szer ki a la kí tá sá ra, amely a Dél-du nán tú li ré gió kü lön bö -
zô egész ség ü gyi sze rep lôi kö zött se gít az új ka pa ci tás-sza -
bá lyo zás és struk tú ra vál tás meg va ló sí tá sá ban, fel hasz nál va
a kö zös fej lesz tés bôl és in teg rált mû köd te tés bôl szár ma zó
elô nyö ket és le he tô sé ge ket. A fen ti cé lok el é ré sé ben a ré gió
szem pont já ból is kulcs kér dés Pécs vá ros, úgy is mint egye -
te mi köz pont in teg rált egész ség ü gyi rend sze ré nek lét re ho -
zá sa.

JE LEN HELY ZET

Pé csett egy rend kí vül szét ta golt – a Vasútegészségügyi
Kft-t nem szá mít va – négy tu laj do nos ál tal 26 te lep he lyen
üze mel te tett, ka pa ci tá sai és mû kö dé se szem pont já ból nem
össze han golt egész ség ü gyi el lá tó rend szer mû kö dött köz fi -
nan szí ro zás ból. 2010. ja nu ár 1.-vel a Ba ra nya Me gyei Kór -
ház a Pé csi Tu do mány e gye tem el lá tó rend sze ré hez in teg rá -
ló dott, így je len leg há rom tu laj do nos lé te zik.

A há rom tu laj do nos és te lep he lye ik:
• Pé csi Tu do mány e gye tem, Kli ni kai Köz pont (PTE KK): 15

te lep hely, több sé gé ben fek vô be teg in té zet, ki e gé szít ve
já ró be teg egy sé gek kel,

• Pécs Me gyei Jo gú Vá ros Egye sí tett Egész ség ü gyi In téz -
mé nyei: 4 te lep hely, szak ren de lé sek, gon do zó in té ze ti
há ló zat, és vá ro si gyer mek- és fel nôtt csa lád or vo si ügye -
le ti rend szer,

• Neuro CT Kft.: 2 te lep hely, kép al ko tó di ag nosz ti ka, izo -
tóp di ag nosz ti ka és já ró be teg egy sé gek.

Ja nus Pannonius Prog ram – 
Kor sze rû egész ség ügy a tör té nel mi ré gi ó ban
Prof. Dr. Tóth Kál mán, Prof. Dr. Ko vács L. Gá bor, Prof. Dr. Kollár La jos
PTE Kli ni kai Köz pont
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Az egyes te lep he lyek egy kö zel 10 km-es át mé rô jû kör -
ben he lyez ked nek el, je len tôs ré szük a tör té nel mi bel vá ros -
ban, inf ra struk tu rá li san és köz le ke dés tech ni ka i lag szin te
fej leszt he tet len ál la pot ban. Mind ez je len tôs kör nye zet-
szennye zést is okoz (1. áb ra).

A fent fel so rolt, szét szórt és gaz da sá gi lag je len tôs vesz -
te sé ge ket ter me lô te lep he lyek, va la mint a bo nyo lult tu laj do -
no si struk tú ra tel jes át ren de zést il let ve cent ra li zá ci ót kí vánt.
Ezért a Ba ra nya Me gyei Köz gyû lés El nö ke, a Pécs Me gyei
Jo gú Vá ros Pol gár mes te re és a Pé csi Tu do mány e gye tem
Rek to ra 4 év vel eze lôtt konzorciumi szer zô dés meg kö té se
mel lett dön tött, meg e rô sít ve a kö zös szán dé kot egy mû kö -
dé si és fej lesz té si in teg rá ci ót il le tô en. A kon zor ci um hoz a
Neuro CT Kft. is csat la ko zott.

Idô köz ben a TIOP pá lyá za ti ki í rás mó do sí tá sa nem tet te
le he tô vé kon zor ci u mok pá lyá zá sát, így az Egye tem vé gül
egy ma ga nyúj tot ta be TIOP2 2.7 és 2.2 pá lyá za ta it. Azon -
ban ezek az elô ké szí tô tár gya lá sok nagy ban hoz zá já rul tak
ah hoz, hogy a Ba ra nya Me gyei Kór ház zal az in teg rá ció már
a pá lyá zat ke re te in kí vül meg tör tént.

Az ak tív fek vô be teg-szak el lá tás ban ke zel tek benn tar tóz -
ko dá si ide jé nek csök ken té se a ha té ko nyabb gyó gyí tá si esz -
kö zök és tech ni kák be ve ze té sé vel, az ak tív fek vô be teg-

szak el lá tá sok igény be vé te lé nek vissza szo rí tá sa a já ró be -
teg-szak el lá tás, il let ve a re ha bi li tá ci ós és kró ni kus fek vô be -
teg-szak el lá tás ka pa ci tá sa i nak és ha té kony sá gá nak nö ve lé -
sé vel egy egé szé ben kor sze rûbb és gaz da sá go sabb mû kö -
dést ered mé nyez het.

AZ EL É REN DÔ CÉ LOK

A pro jekt cél ja, mint azt már ko ráb bi köz le mé nye ink ben
is is mer tet tük, egy szer ve ze té ben és mû kö dé sé ben meg ú jí -
tott, in teg rált, inf ra struk tú rá já ban kor sze rû sí tett, la kos ság ba -
rát egész ség ü gyi el lá tó rend szer ki a la kí tá sa. A meg va ló sí -
tás hoz szük sé ges a ko ráb ban több tu laj do nos sal vagy több
te lep he lyen mû kö dô in téz mé nyek in teg rált rend szer be va ló
szer ve zé se, pa vi lon rend szer he lyett új, ke ve sebb szá mú,
tömbösített épü le tek ki a la kí tá sa, a meg ma ra dó épü le tek
mû sza ki ál la po tá nak és mûszerezettségének lé nye ges kor -
sze rû sí té se, a fel sza ba du ló ré gi te lep he lyek és épü le tek
hasz no sí tá sa és ér té ke sí té se, az in téz mé nyi szak mai pro fi -
lok és ka pa ci tá sok egyez te tett át cso por to sí tá sa, ra ci o na li zá -
lá sa. A pro jekt az el múlt 4 év ben szin te fo lya ma tos ter ve zés
alatt állt, hi szen az NFT II, majd újabb ne vén ÚMFT egész -
ség ü gyi el lá tó rend sze rek re vo nat ko zó pá lyá za ti ke ret rend -
sze rét ezen idô szak ban több ször mó do sí tot ták, mely hez
min dig iga zod ni kel lett. Je len, im már el fo ga dott ter ve ink a
TIOP két konst ruk ci ós pá lyá za ti ele mé nek fel hasz ná lá sá val
az ún. 400 ágyas te lep he lyen va ló sul nak meg egy kor sze rû
mag kór ház és sür gôs sé gi cent rum for má já ban leg ké sôbb
2013. de cem ber vé gé ig (2. és 3. áb ra), de alap ve tô en be fo -
lyá sol ják a má sik két nagy fek vô be teg te lep hely jö ven dô
struk tú rá ját és mû kö dé sét is (4. áb ra).

Az 1. sz. te lep he lyen – amely a je len le gi „400 ágyas kli -
ni kai töm böt” és kör nyé két fog lal ja ma gá ban – va ló sul meg
egy fel nôtt sür gôs sé gi el lá tó rend szer (SBO) 24 órás mû kö -
dés sel, amely biz to sít ja Ba ra nya me gye és bi zo nyos szak te -
rü le te ken az egész ré gió tel jes kö rû akut jel le gû in téz mé nyi
el lá tá sát. Az egy ség az egyéb szak spe ci fi kus, nem sür gôs -
sé gi el lá tást biz to sí tó szak am bu lan ci ák tól fi zi ka i lag el kü lö ní -
tet ten épül a be te gek jobb irá nyít ha tó sá ga és a túl zsú folt ság
el ke rü lé se ér de ké ben. Fon tos meg je gyez ni, hogy ter ve ink

1. áb ra
A te lep he lyek je len le gi el he lyez ke dé se Pé csett

2. áb ra
A fel ú jí tott „400 ágyas mag kór ház” elô tér ben az új épí té sû kép al ko -
tó di ag nosz ti kai egy sé gek kel, a te tôn a he li kop ter le szál ló val

3. áb ra
A fel ú jí tott „400 ágyas mag kór ház” elô tér ben az új épí té sû sür gôs -
sé gi cent rum mal
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sze rint az SBO lét re ho zá sá val együtt meg va ló sí tás ra ke rül
Pécs vá ros egy sé ges sür gôs sé gi el lá tó rend sze re, ami a he -
lyi men tô szol gá lat disz pé cse ri szol gá la tá nak ko or di ná ci ó já -
val össze han gol ja az alap el lá tá si ügye le tet, a men tôk sür -
gôs sé gi mun ká ját és az SBO mû kö dé sét. 

Ugyan e zen a te lep he lyen ke rül nek ki a la kí tás ra a tel je -
sen in teg rált kardiovaszkuláris, bel gyó gyá sza ti, se bé sze ti,
moz gás szer vi se bé sze ti, il let ve di ag nosz ti kai (la bo ra tó ri u mi,
ra di o ló gi ai, nuk le á ris me di ci na) szer ve ze ti egy sé gek, va la -
mint egy na pos el lá tást is ma gá ban fog la ló ma nu á lis és bel -
gyó gyá sza ti cent rum. 

Ezen a te lep he lyen ke rült át a dás ra 2007 nya rán a már
Eu ró pai Uni ós tá mo ga tás sal (HEFOP 4.3.) épült Tér sé gi
Szû rô és Di ag nosz ti kai Köz pont (TSZDK), ami nek a ka pa ci -
tá sai jól il lesz ked nek a maj da ni új el lá tó rend szer hez.

Szé le sebb ér te lem ben ugyan csak eh hez a te lep hely hez
csat la koz na egy má sik TIOP pá lyá zat ke re té ben egy kor -
sze rû, am bu láns kú ra sze rû el lá tást, fek vô be teg el lá tást és
re ha bi li tá ci ót is biz to sí tó Tu mor Cent rum, va la mint egy ké -
sôb bi fej lesz tés ke re té ben ott ke rül ne vég le ges ki a la kí tás ra
az in teg rált szü lé sze ti-nô gyó gyá sza ti és in teg rált gyer mek -
gyó gyá sza ti-ge ne ti kai el lá tó rend szer is.

Mi u tán a ki a la ku ló in teg rált klinikum to vább ra is az egye -
te mi ok ta tás bá zi sát je len ti, a te lep he lyen egye te mi for rá -
sok ból egy ok ta tó köz pont (tan ter mek és ok ta tó he lyi sé gek)
is fel ú jí tás ra ke rül.

Az ágyak ter ve zett szá ma az in teg rá ci ót, majd TIOP
be ru há zást kö ve tô en a 2007. áp ri li si ak tív ágy csök ken té -
sek hez ké pest is újabb csök ke nést mu tat, a kró ni kus
ágyak (a re ha bi li tá ci ós ágya kat is ide szá mít va) meg tar tá sa
mel lett.

A já ró be teg-szak el lá tás mû sza ki és tech ni kai kor sze rû -
sí té se az ak tív ágyak szá má nak ki vál tá sá val és a já ró be teg-
szak el lá tá si ka pa ci tá sok ará nyos nö ve lé sé vel biz to sít ja a
kor sze rû és szak sze rû la kos ság-kö ze li el lá tá so kat. A ko ráb -
bi ak hoz ké pest új don ság az emelt szin tû já ró be teg szak el lá -
tás ki a la kí tá sa, ami az egy na pos el lá tá sok biz to sí tá sá val se -
gí ti az ak tív ágyak le é pí té sét úgy, hogy a be te gek kor sze rû
fel té te lek mel lett jut hat nak szak sze rû egész ség ü gyi el lá tás -
hoz.

A fek vô be teg-szak el lá tó, a já ró be teg-szak el lá tó és az
alap el lá tó in téz mé nyek egy sé ges in for ma ti kai rend szer be
tör té nô in teg rá lá sa le he tô vé te szi egy egy sé ges szem lé le tû
és az ed di gi ek nél sok kal ha té ko nyabb egész ség ü gyi el lá tó -
rend szer ki a la kí tá sát a ko ráb bi ak nál lé nye ge sen költ ségha -
té ko nyabb mó don.

4. áb ra
A te lep he lyek az át a la kí tás után

IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] Tóth K., Ko vács L. G, Borsi M: Pé csi re gi o ná lis in teg rált
egész ség ü gyi el lá tó rend szer ki a la kí tá sa: a Ja nus
Pannonius egész ség ü gyi prog ram, IME – Az egész ség -

A SZERZÔ BE MU TA TÁ SA

Dr. Tóth Kál mán 1983-ban vé gez te
el a Pé csi Or vos tu do má nyi Egye tem 
Ál ta lá nos Or vo si Ka rát. 1987-ben
anesz tezi oló giai, 1992-ben bel gyó -
gyá sza ti, 1995-ben kar di o ló gi ai szak -
vizs gát szer zett. 1992-ben véd te meg
PhD-fo ko za tát, egye te mi ta ná ri habil i -
tá ciójára 1997-ben ke rült sor. Pé csett

az Anesztezi oló giai és In ten zív Te rá pi ás In té zet ben, majd
az I. sz. Bel gyó gyá sza ti Kli ni kán dol go zott. Ez utób bi kli -
ni kán 2001 óta egye te mi ta nár, 2003 ó ta a kli ni ka igaz ga -
tó ja. Az MTA doktora (2003). 2004-tôl a PTE OEC ÁOK
tu do má nyos dékán helyettese, 2005-tôl a Kli ni kai Bi zott -
ság el nö ke, majd 2006-tól a PTE OEKK el nök he lyet te se.
2009-2010 PTE rektori megbízott. 2010-tôl a Magyar
Kardiológusok Társasága fôtitkára.
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